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P. Sf. Sa Arhiereul Vasile 

In sfârşit, evenimentul, de mult aşteptat 
pentru binele public românesc, al îndeplinirei 
reînfiinţatului scaun episcopesc ortodox român 
al Maramurăşului, s'a îndeplinit. In scaunul ar
hieresc reînviat, a fost aşezat, prin votul Mă
ritului Congres naţional-bisericesc, P. Sf. Sa 
arhiereul Dr. Vasile Raşinăreanul, vicarul ar
hiepiscopiei noastre din Sibiu. 

Prea Sfinţia Sa, — om cuvios şi cu fire 
aşezată, cu experienţă educativă din vremea sa 
de profasor la Şcoala normală dela Sibiu şi 
iniţiat de lungă vreme şi în administraţia e-
parhială, — aşa s'a părut şi Măritului Congres 
electoral — era omui cel mai indicat sâ fie 
ales episcop acolo, unde toate calităţile arătate 
mai sus pot să fie foarte bine utilizate şi va
lorate, în slujba sfintei Biserici şi a Neamului. 

Ne facem şi noi refrenul bucuriei deobşte, 
ca şi al nădejdilor de bine, pe cari le leagă 
Biserica şi Neamul de acest act electoral. Nu 
pentrucă, doar, alţii din candidaţi n'ar fi fost 
tot aşa de buni, ca de ex. I. P. Cuviosul arhi
mandrit şi profesor universitar luliu Scriban, 
cu a sa energie sprijinită pe o bogată viaţă de 
ştiinţă şi cultură teologică bisericească şi de 
militantism aprig, — ci din consideraţia spe
cială a experienţei mai deaproape şi mai largi, 
în cele bisericeşti dela noi, a Prea Sfinţitului 
V/asilie. 

Dar şirele de faţă, — pe lângă noima în
registrării şi, în parte, a comentării unui în
semnat eveniment bisericesc, mai au un înţeles 
special. 

Aradul bisericesc diri veacul al XVIII-lea 

Episcopul Maramurăşului 
— ori cât să mai menţine încă povestea de 
ocară despre „sârbismui" episcopilor deodini-
oară dela Arad, — a sfinţii preoţi pentru Mara-
murăş în timpul grelelor prigoane catolicizante, 
nepăsânidu-le de denunţurile catolicizanţilor şi 
de opreliştile împărăteşti dela Viena. Episcopii 
Aradului de atunci ocroteau Ortodoxia care era 
şi a lor, şi, prin ea, Românismul nostru 
maramureşan, levif de plaga catolică. Astăzi, 
deci, când ştim îndeplinit scaunul vlădicesc or
todox şi românesc, al Maramurăşului, Aradul, 
eclasiastic şi românesc deopotrivă, se bucură 
cu drept cuvânt de biruinţa Ortodoxiei mara
mureşene, mai pe sus de orice consideraţii de 
ordin personal, pe care încă le sublimarăm de 
altfel. 

Aradul mai nou e, deci, consecvent cu A-
radul bisericesc deodinioară, încă şi din moti
vul că, şi de mai nainte de reînfiinţarea e-
piscopiei maramureşene, a ţinut să se încopcie 
— prin tot ce a putut pe cale particulară şi 
prin modest sprijin oficial — de acţiunea ce-
lorce au lucrat cu râvnă pentru biruinţa orto
doxă şi românească în Maramurăşul oropsit. 
Nu spunem acestea pentru motive de laudă, ci 
pentru a justifica pe deplin bucuria sufletului 
nostru de aici, care a rămas mereu îndreptat 
spre vechile făgaşe de Ortodoxie şi de legături 
prin hirotonii dela Arad pentru Maramurăşul 
nostru, reînviat* d'aci încolo. 

în acest semn trimitem urările noastre E-
piscopiei Maramurăşului şi Chiriarhului său, 
Prea Sfinţitului Vasilie. 
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Rcpaosul duminecal 
Cetitorii ziarului „Ştirea" din Arad au putut ceti 

în numărul din 3 l. c. următoarea tnformaţiune: „Târ
gul de toamnă al Ancduiui se va Jinea şi Dumineca". 
„La cererea Camerei de Comerţ şt de Industrie din 
Arad, ministerul a aprobat în mod excepţional, ca a-
nul acesta târgul de toamnă al Aradului să se poată 
ţine şl Dumineca 6 Noemvrle a. c. Deci agricultorii, 
cari nu ar putea să-şt lase lucrul început, şl cari nu 
vreau să-şi jertfească o zt de lucru pentru a veni la 
târg, pot să-şt facă cumpărăturile Duminecă toată 
ziua.." 

Reţinem din această ştire următoarele: Interven
ţia a făcut-o Camera de Comerţ şl de Industrie din 
Arad. Măsura e luată „în mod excepţional" (?) şl pen
tru „anul acesta". 

Ne întrebăm, ce nevoie a fost „anul acesta" de o 
astfel de măsură „excepţională" ? Nu aflăm nlct un 
răspuns. Dacă n'a fost nevoe anii trecuţi să fie călcat re-
paosul duminical pe vremea târgului de toamnă a A-
radului, pentruce se face acest sacrilegiu începând cu 
anul acesta? 

Realitatea e însă alta. împotriva repaosulut du
minical s'a pornit o ofensivă. Inzadar este legiferat, că 
noi ştim cum se respectă. Cine nu ştie cum: unele 
consilii comunale nu 'şi află o zt mai potrivită pentru 
întruniri; pentru batere de tobă ; iar perct ptorii pentru 
încasarea datoriilor; şt funcţionarii dela Administraţia 
financiară pentru a sta de veghe la vistieria Statului 
etc. etc. decât tocmai ziua Domnului, care pentru noi 
creştinii este Dumineca. Şt toate acestea se petrec îna
inte de amtazt, în timpul când se săvârşeşte în biserică 
sfânta Liturghie. Oare nu trebue să vedem în toate 
aceste fapte, încercări de a desfiinţa ziua Domnului? 
Poate fi oare o scuză, că unii o fac inconştient Iar 
alţii dinadins ? 

Biserica a luptat în toate vremurile pentru Inar-
tlcularea repaosulut duminical în legile ţării. Aceasta 
s'a şi făcut, dar respectarea legii lasă foarte mu t de 

Superioritatea creştinismului faţă 
de iudaism 

de Mihail Wieder 
— Reproducerea interzisă — 

(Urmare) 
Citind Vechiul Testament, parcurgem, împreuna 

cu Profefüi o epocă revoluţionară. Profetul, cu privi
rea lui îndepărtată, nu e mulţumit cu realitatea. Reali
tatea zace sub blestemul păcatul lui Adam, deci ido-
Iolatrie, deci călcare a legilor lui Dumnezeu şi fugă 
de Divinitate. O scăpare de această situaţie, Profetul 
vede în zilele îndepărtate, în zilele când păcatul va 
să dispară; când omul va deveni un altul prin un Duh 
nou, o inim 5 nouă. Profetul, cu privirea lui Dumneze-
ească, nu aparţine generaţiei lui, El aparţine viitoru
lui. Prezentul îl supără; prezentul e păcatul, acela 
trebue să dispară. 

Planul lui Dumnezeu, nereuşit prin creajîa omu
lui căzut în biruinfa şarpelui asupra lui Adam, trebue 
să fie reconstituit. Este nevoie de o creetiune nouă. 
Dar, şi în acest caz se poate repeji căderea: şarpele 
poate birui încă odată, deoarece materia e puternica; 
ea poate înnăbuşi scânteia dumnezeiască, cu care 
omul este creiat, după chipul şi asemănarea lui Dum-

dorit. Măcar în cazul dat nu este vorba numai de o 
lege omenească ci de una a Iul Dumnezeu, una funda
mentală a religiei creşine. 

Cine a urmărit cu atenţiune ziarele, In t'mpuldin 
urmă, a putut observa că cea dintâi spărtură a re
paosulut duminical s'a făcut prin admiterea frizerilor 
de a ţine deschis Dumineca până la amlazl. Lucrul a-
cesta l-au cerut - poate — frizerii din Capitală şi 
nicidecum cel din provincie. Calfele chiar au protestat 
că li se răpeşte odihna de Duminecă. Atunci s'a ordo
nat un fel de plebiscit pentru a se vedea câţi dintre 
patronii bărbieri vor să ţină deschis Dumineca. Vota
rea s'a făcut şi în inspectoratul muncii din Arad, la 
care aparţin judeţele Arad şt Hunedoara. Spre cinstea 
bărbierilor fie zis, majoritatea a votat pentru respec
tarea repaosulut duminical. In urmare nu muncitorii 
noştri români şl creştini cer desfiinţarea Duminicii ca 
zt de repaos. 

Episcopia noastră a protestat contra Inovaţiei, 
— menită de a deveni tradiţie, — de a se călca repaosul 
duminical acum şt din pricina târgurilor. Dacă cei care 
fixează data târgurilor ar avea şt puţin simţ creşti
nesc, datele s'ar putea fixa în aşa fel ca să nu se 
ajungă la călcarea zilei Domnului 

Rămâne să reacţioneze şi credincioşii noştri. Ceee 
mat bună reacţtune va fi aceea de a nu se lăsa se
duşi de invitapunt de a participa Dumineca la ceva 
opnt. Creştinul trebue educat în direcţia aceasta de a 
respecta porunca lut Dumnezeu în orice împrejurare. 

Dar noi vedem şl o mare primejdie ventru viaţa 
de Stat în suspendarea „în mod excepţional" a re
paosulut duminical. Limita între cele lumeşti şi cele 
damnezeeşti se cuprinde în cuvintele Mântuitorului: 
„Daţi cele ce sunt ale Cezarului Cezarului, tar cele ce 
sunt ale lut Dumnezeu, lui Dumnezeu". Oare cum vom 
mat da ceva lui Dumnezeu, când căutăm cu toate mij
loacele să desfiinţăm şi unica zi din săptămână con
sacrată cinstei Lut ? Iar cine nu dă iul Dumnezeu ceea-
ce t se cuvine, cum va da Cezarului ceeace-l a lui? 

nezeu. Omul pe pământ e slab ; Dumnezeu s'a con -
vins de asta, o regretă: , Ş i a regretat Dumnezeu, că 
a făcut pe om şi s 'a mâhnit (Facerea 6,) Trebue să c re 
eze un om nou; un om, nu creat după chipul şi ase* 
menarea Sa, ci care este Dumnezeu însuşi; Dumne
zeu însuşi trebue să se întrupeze; Cuvântul lui Dum
nezeu se îmbracă în trup. Pământul, materia, se întâl
nesc cu un Om nou, un Om care este în acelaş timp 
şi Dumnezeu. Mesia se întâlneşte din nou cu şarpele, 
cu Saian; Hristos este ispitit în pustie, iese însă bi
ruitor. Adam, primul om, a fost învins, Adam cel nou, 
însă, adică Mesia învinge. Dar lupta nu s'a terminat 
încă: Ispitele, suferinţele lui Hristos abia încep; exa
menul e mare ; materia irită toate puterile e i ; Hristos, 
însă, sufere, supus, cu resemnare: „Ca o oaie spre 
junghiere S'a dus şi ca un miel fără de glas înaintea 
celui ce 1 tunde aşa nu Şi-a deschis gura Sa (Isaia 53,5). 

Nu sufere din cauza păcatelor S a l e ; nu Ie a r e ; 
e veşnic Biruitorul asupra Iui Satan şi totuşi suferă, 
suferă pentru păcatele noastre: „Dar el fusese stră
puns pentru păcatele noastre şi zdrobit pentru fără
delegile noastre" (Isaia 53,5 ) Fiul lui Dumnezeu, Me
sia a venit în forma noastră, pentru a birui pe acela 
de care noi am fost învinşi. El sufără până la răstig
nire, arătându-ne drumul, modul cum putem ieşi învin-



Orice s'ar zice, un adevăr e cert : Cine nu se te
me de Dumnezeu, nu va purta frică nici Cezarului. Cine 
nu cinsteşte porunca lui Dumnezeu nu va cinsti nici 
pe cea a Cezarului, decât doar de frica pedepsei, care 
n'a fost considerată niciodată ca virtute cetăţenească. 

Repaosul duminical este a patra poruncă dumne-
zeească din decalog, lar o poruncă a lui Dumnezeu 
n'o poate desfiinţa decât numai El. 

A . 

In cinstea Prea Sfinţitului Grigorie 
al Argeşului. 

Prea Sfinţia Sa Grigorie Lea, Episcopal Arge
şului, sosind în localitate Miercuri 19 Oct. a. c. ca 
oaspe al P. S. S. Episcopala! nostru Andrei, după 
cum s'a spus şt în Nr. 43 al revistei noastre a vizi
tat, Joi, 20 Oct. Academia teologică, împreună cu 
P. S. Sa Episcopal Andrei. Sosiţi la -ora 11 a. m. la 
Academie, înalţii Ierarhi au fost întâmpinaţi la întrare 
de corpul profesoral. îa frunte cu P. C. S. Părintele 
P/ot. Dr. Nicolae Popovicia, Rectorul Academiei, şi 
de stadeoţii teologi, cari au condus pe PP. S S . LL. 
în sala festivă, intonând: Intru mulţi ani stăpâne. Cel 
dintâi a luat cuvântai P. S S i Episcopul Andrei, care 
a spus între altele: 

„După un scurt interval delà viz'ta Episcopalul 
anglican Harold al Olbraltarului, avem astăzi cinstea 
să primim în mijlocul nostru on Episcop, frate al 
M J U întru Hristos, pe P. S. Grigorie al Argeşului. 
Învăţătura ce o puteţi scoate voi din această vizită, 
iubiţi studenţi, este, că din cunoaşterea reciprocă, 
v zltându-Ne unul pe altul, nu poate rezulta decât un 
profit: învăţând unul delà altoi. Aceste vizite contribue 
malt Ia cimentarea legatarilor spirituale cari anesc 
pe toţi Ierarhii ţării. Şi voi, la rândul vostru, iub ţi 
studenţi, vlzltându-vă anii pe alţii, puteţi vedea şi 
îavăţa multe. P. S Grigorie îmi întoarce vizita făcută în 
vara trecută la Curtea de Argeş, care, pentru noi cei 

gători asupra Şarpelui : prin jertfă, omorînd trupul 
pentru a scăpa sufletul: „Cine nu-şi va lua crucea 
ca să mă urmeze, nu e vrednic de mine" (Matei 10,37). 

Taina patimilor şi răstignirei Iui Hristos e mare. 
Este taina iubirii divine. Dumnezeu a iubit întru atâta 
pe oameni, încât li-a trimes pe Unicul său Fiul iubit. 
Numai Ei a putut birui păcatul ; numai El a putut sa 
ne mântuiască, EI poartă asupra lui toate păcatele 
noastre, sufără pentru noi, ne arată cum trebue sa su
ferim, până unde. Hristos e răstignit, şi zice : „Doamne, 
iartă-le, căci nu ştiu ce fac". 

Spiritul a biruiţi Domnul Iisus Christos ne făgă-
dueşte pe Sfântul Duh, prin care vom putea proceda, 
ca El. Prin credinţă în El, trupul nostru se crucifică 
mereu; puterea materiei mereu e învinsă cu puterea 
Duhului Iui Dumnezeu: „Şi vă voi stropi cu apă curată 
şi vă veţi curaţi de toate înfinăciunile voastre; şi de 
toţi idolii voştri vă voiu curaţi ; vă voiu da inima nouă 
şi duh nou vă voiu da, (iezechiil 36,25,26). 

După păcatul lui Adam, duhul devine un supus 
cărnii, trupului: „Nu va mai decide Duhul meu puru-

din Transilvanii, este, după cum ştim, ctitoria care 
ne-a sprijinit în timpnl istoriei, — şi mal ales ţara 
obârşiei, minunatul leagăn al primului voevodat ro
mânesc, locuri frumoase şi sfinte pentru noi. P. S. 
Grigorie, Episcopul Argeşului a venit la Episcopul 
Aradului, ca vizitândn-Ne unii pe alţii, să nu mai 
existe hotare între fraţii de sânge şi vizitândn-ne, să 
vedem şl să învăţăm părţile bune. Iţi Mulţumesc P. 
S. Grigorie de această vizită şi îţi zic „Bine al venit!". 

La aceste cuvinte, P. S. Grigorie a răspnus în 
rezumat, armatoarele; Eu sunt mişcat de vizita ce 
v'o fac. Ca.voia şi fără voia noastră, sânt anele le 
gături sufleteşti, car! sunt ca atât mai puternice, ca 
cât motoarele sufleteşti bat în acelaşi fel. Se 'ntâmplă 
ca să trăeşti cu cineva mnlţl ani, fără ca să ai lega
tari intime ca el şl e de ajuns să fi văzut pe altcineva 
o singură dată şi te simţi mai apropiat şi foarte legat 
de rl, cum sunt eu de Fratele meu întră Hristos, P. S. 
Andrei. — P. S. Sa contlnnă apoi, vorbind despre viaţa 
de jertfă pe care trebae s'o avem şi la care trebue 
să se gândească studenţii teologi, nădejdea de mâine 
a Blseiicii. „Noi, a continuat P. S. Sa, reprezentăm 
în viaţă aceea ce jertfim pentru Biserică". P. S . Sa , 
a încheiat ca armatoarele: „Astăzi, trebae mai malt 
ca oricând, să ne cunoaştem anii pe alţii, pentrucă 
astfel ne întărim şl ne comunicăm părţile bune, atră-
gându-şl fiecare binecuvântarea cerească. Mă simt 
foarte mişcat de primirea ce mi-aţi făcat-o şl vă z ic : 
Bine v'am găsi t ! Rog pe bunal Dumnezeu, ca Frate
lui întră Hristos, P. S. Andrei, să-1 dea zile îndelun
gate, să vă păstorească pe voi ca an adevărat străjer 
la graniţa de vest; — iar vocă, spiritualizare până la 
învrednlcirea de a jerfi total pentra frumoasa misiune 
a propovădairli cuvântului evangelic". 

Corul studenţilor teologi a intonat apoi: „Pre 
Stăpânul... „Tatăl nostru" şl Intru mulţi ani Stăpâne. 
După ce PP. S S . LL. s'aa întreţinut ca corpul 
profesoral, aa vizitat Paraclisul Academiei, şalele de 
cars, dormitoarele, biblioteca şl parcai, rămânând de-

rea în om, pentrucă e trup". (Genesa 6,3) adică: D e 
a:um înainte, după păcat, omul va proceda mai mult 
după sfaturile, înclinările trupului decât ale duhului, pe 
care Dumnezeu le-a dat omului pentru ca să ştie a 
deosebi binele de rău. 

Cu apariţia lui Hristos, duhul îşi capătă din nou tă
ria, autoritatea lui. Duhul decide, nu trupul. „De vre
me ce legea duhului vieţii în Iisus Hristos m'a elibe
rat de legea păcatului şi a morţii", sau: „Voi însă nu 
sunteţi sub puterea cărnii, ci a duhului, dacă într'ade-
văr Duhul lui Dumnezeu sălăştueşte întru voi". 
(Rom. 8.2,9). 

Hristos e primul în care duhul a decis. Duhul 
lui Hristos e, deci, unicul care formează oameni, în 
cari duhul va avea supraputerea, conducerea. 

Hristos spune ucenicilor: „Iar Eu voiu ruga pe 
Tatăl şi. vă va da alt Mângăitor, ca să fie pururea cu 
voi, Duhul adevărului" (Ioan 14.16,17). Hristos va tri
mite ucenicilor săi, cari cred în El, un lucru cu totul 
nou : Duhul Mângăitor, Duhul Sfânt, care vă va în
văţa tof, 



plin satisfăcuţi de felul în care se prezintă Academia 
noastră teologică. 

Mai adăugăm, că în timpul şederii Sale în Arad, 
P. S. Grlgorle a vizitat şi alte instituţii culturale, ca: 
Palatul Cultural, Librăriile şi Tipografia Eparhială, 
etc. vizitând şl unele sate din împrejurările Aradului, 
ca Pectca şi câteva dela Podgorie. Sâmbătă dimineaţa, 
pe la 10, P. S. Grigorie a părăsit Aradul, întorcându-se 
la Curtea de Argeş, cu impresii plăcute şi oeaştap-
tate de P. S. Sa, după cum însuşi a mărturisit-o. Iar 
pe noi ne-a lăsat cu dorinţa de a L mai vedea şi de 
alte daţi printre noi. 

(P. d) 

Sfinţirea bisericilor din Chisindia 
De 1. Ş. 

Dumineca din 2 3 Octombrie 1 9 3 8 , pentru credincioşii 
din Chisindia, protopopiatul Butenilor, a fost o zi de mare 
sărbătoare şi înălţare sufletească. De dimineaţa, credincioşii 
bătrâni şi tineri, femei şi copii, toţi îmbrăcaţi în haine de săr 
bătoare, se îndreptau spre cele două biserici, chemaţi fiind de 
sunetul duios al clopotelor. 

Din partea Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Andrei, 
aii fost delegaţi, pentru a săvârşi actul sfinţirii celor două 
biserici:' P. C. Sa părintele protopop Cornel Magieru, Vicarul-
revizor al Eparhiei Aradului, şi P C Sa părintele C. Turic , 
cari , în ziua de 2 3 crt„ au coborât în mijiocul credincioşiior 
din Chisindia, pentru a da destinaţiei lor cele două bîssrioi, 
una din deal şi a doua din vale. 

Actul sfinţirii la biserica din vale a fast săvârşit de P . 
C. Sa părintele C. Magieru, as'stat fiind de preoţii: T. L u c a c i 
şi T. Handra, iar cea din deal a fost sfinţită de P. C. părin
te C. Turic, asistat de preoţii: D. Luţai . M. Mihuţ şi I, Şeran. 
L a actul sfinţirei răspunsurile la slujba sf liturghii au fost 
date de corurile din ioc de sub conducerea lui I , Cornea şi 
I, Mercea. 

Şi în Vechiul Testament se vorbeşte de Duhul 
Sfânt, de Duhul lui Dumnezeu, însă în aii mod şi în 
alt sens. Profeţii şi cei evlavioşi de alunei au primit 
acest Har numai temporal; I'au primit prin imagini, 
cuvinte, adică indirect, prin mijloace ale materiei pe 
când Apostolilor Dumnezeu se descopere prin Duhul 
Iui Hristos. Un contact direct din spirit la spirit. Pro
feţii şi cei credincioşi din Vechiul Testament se gă
sesc într'o situaţie alternativă, schimbăcioasă. Aci dom
neşte trupul, aci Duhul. Dorul de a ii veşn'c sub stă
pânirea Duhului e puternic : „Inima curata zideşte în
tru mine. Dumnezeule, şi Duh drept înoeşte în leurt-
trul meu" se roagă profetul David Dorul acesta însă 
nu poate li îndeplinit în mod stabil şi în sens desă
vârşit până la venirea Iui Hristos. Numai EI poate să 
ne dea acest Duh nou, despre care profetul Exechiil 
vorbeşte în cap. 36,25. In acesl spirit vorbesc, învaţă, 
sfătuesc Apostolii. Ei îl au, frăesc în El mereu, fără 
întrerupere. In această privinţă Apostolii sunt superiori 
profeţilor. Apostolii sunt în permanentă legătură cu 
Hristos, „Dar mai fericită este dacă rămâne aşa, cum 

Dupăce ia priceasnă preoţii locului au făcut darea de 
seamă despre zidirea bisericii, în care au expus jetfele pe 
cari au trebuit să le ducă până la terminarea sf. locaşuri, şi 
au mulţumit Prea Sfinţiei Safe Păr . Episcop Andrei pentru 
ajutoarele şi sfaturile pe ceri le-a dat, P. C, Sa păr. C. Ma
gieru în cuvicte binesimţite, mârgăetoare şi de îmbărbătare 
li a vorbit despre „Binefacerile ce se revarsă prin Biserică a 
supra oamenilor", iar părintele C. Turic le a vorbit despre 
„Biserica s trămoşească", în raport cu ceice caută să strice 
sufletul nostru românesc . P . C. L o r au lăudat râvna mare 
pentru grija de cele sufleteşti a poporului din Chisindia, au 
adus binecuvântarea P. S, Sale, P ă r . Episcop Andrei, iar la 
auzul numelui Chiriarhului lor, toţi au isbucnit în strigăte de 
„tră iască* , mai ales că la una din biserici P. Sf, Sa este 
ctitorul ei, rugând pe Dumnezeu să le dăruiască putere de a 
continua şi pe mai departe în râvna peistru cele duhovniceşti. 

Comuna Chisindia care numără 1 8 0 0 suflete, n'are nici 
o cârciumă, în schimb are două biserici zidite din temelie, 
cari se umplu la fiecare slujbă dumnezeiască de credincioşi 
dornici de a asculta cuvântul Domnului, datorită mai ales so
cietăţii „Oastea Domnului" de sub conducerea fratelui Vasiie 
Cornea şi sub supraveghere., preotului lor T. Lucac i 

S'a strecurat şi în aceasta comună liniştită acei ce 
caută să pescuiască în apă tulbure, să facă prozeliţi pentru 
sectari dar mai ales pentru uniaţi, Lugoj al a trimis un răpi 
tor de suflete, care a reuşit să a t r a g i la sine pe cei ce erau 
învrăjbiţi, pe timpul când luptele politice erau în toiul lor, 
promiţându-!e multe, dar neprimind nimic, dar odată cu des 
fiinţarea partidelor, a încetat şi activitatea acestuia, şi care 
văzându.se doar cu elementele cele mai slab?, cu pleava, tre 
bue să plece de acolo cât mai curând 

F â c â n d u s e aceste scurte constatări, nădăjduim că de 

aci înainte în fruntaşa comună Chisindia cu două biserici o r t . 

se va instaura ordinea şi pulsaţia ortodoxă, mai ales că este 

condusa de destoinici şi pricepuţi conducători ca : praotul ş 

învăţătorul, cari sunt slujitori vrednici ai Bisericii şi Neamului 

nostru. 

o sfătuesc eu. Şi socot că şi eu am Duhul lui Dum
nezeu" (1 . Cor. 7,40). Fiind mereu sub Harul Duhului 
Sfânt, adică Duhul Iui Hristos, Apostolul ia şi atribu-
tu1, titlul de învăţător, învăţând şi sfătuind în ori ce 
timp şi în ori ce împrejurare, deosebindu-se prin asta 
de profeţii, cari îşi fac misiunea lor numai când au 
primit ceva dela Dumnezeu prin revelaţie. Profetul e 
autoritar, imperativ: „Aşa a zis Domnul, Domnul Sa-
vaot vorbeşte" ! Nu motivează spusele lui, nici n'ar 
avea sens, pentru că cine îşi întăreşte părerea cu ar
gumente, o dă prin asta opiniei şi judecăţii tuturora. 
Profetul n'are voe să facă aceasta; el se adresează 
unei lumi păcătoase. Ea nu 1 va înţelege; trebuesc 
porunci, legi cu caracter autoriiar.- Apostolii însă au 
de a tace cu fraţii în Hristos, cu oamenii mântuiţi cu 
sângele, cu iubirea lui Hristos; aci nu mai are lor: 
porunca, ajung sfaturile, învăţătura blânda, părerile 
„Căci noi credem" (Rom. 3,28). Apostolul poate şi 
s a ş i motiveze părerea: „Vorbess vouă ca înţelepţilor; 
judecaţi singuri despre ce vă spun (1. Cor. c. 10 v. 
15). Pa vel e sigur, că vor accepta părerea Iui, care 
e dela Hristos, penlrucă Hristos e în E I ; vor accepta 
pentru că şi ei sunt botezaţi în Hristos 

(Va urma). 



Suflete „uriaşe" 
de I a n c u S â n g e o i z a n . 

Cunoaştem metoda, de ponegrire şi defăimare a tot c e 
tiu-i „papistăşism", a celibatarilor din orăşelul dela împreu
narea Târcavelor , dupăcum cunoaştem şi sufletele lor „uriaşe". 
M'a izbit mult însă necuviinţa aceluia care se zice directorul 
„Unirii Poporului", gazeta Mitropoliei Unite din Blaj . Scriind 
un articol în fruntea gazetei — Nr. 4 2 , din 1 6 Oct. 1 9 3 8 — 
în memoria lui Al. Lupeanu Melin, căruia vrea sâ-i ridice un 
monument de piatră, găseşte prilej nimerit de a împunge, în-
tr'un gen sui generis uniat, pe ceice trăiesc între ei, cari sunt 
românii ortodocşi. £ prea străvezie a h z i a c ă „deşi Blajul 
este urigisît chiar de aceia pe cari el (Al Lupeanu) i -a tre
zit la viaţă naţională, are viitor de aur (mesianism b lă jan! 
n. n,), pentrucă şovinismul de astăzi va trece şi toţi cari a -
runcâ în el şi în biserica unită cu piatră, se vor căi de p ă 
catele lor şi se vor ruşina cu vremea de ceeace fac a c u m " . 

Cine aruncă în Blajul descris de Al. Lupeanu ? Ori nu 
vă place că uliţele noroioase s'au prefăcut în străzi cu p a 
vaj ? Ştim că odată nu voiaţi nici lumina electrică, pentrucă 
a c u m să o aveţi şi lângă butoaiele ce vă umple pivniţ le 

„ A pierdut Blajul farmecul pentrucă a ajuns capitală 
de judeţ şi pentrucă atâţia străini cu sufletul da aceât sfânt(!) 
oraş trec pe lângă v e . h i e lor aşezăminte fără de a ş i ridica 
măcar pălăria, ba poate chiar înjurând în sufletul lor mic 
acest cuib al uniaţiei"(?) Insinuare fină dar fariseică! Adecă 
pentrucă există îa Blaj şi ortodocşi şi se ridică o frumoasă 
biserică ortodoxă, Bhju l nu mai are . f a r m e c " . Că „ s t r ă n i 
cu sufletul" şi „mici îa sufletul lor", nu ridică pălăria îna
intea aşezămintelor blăjene ? £ vorba, probabil, de bisericile 
unite şi de ortodocşi, pe cari odată autorul articolului i a nu
mit păgâni. După câte noi ştim, ottodocşii nu săvârşesc a -
ceasta necuviinţă, de a trece pe lângă o cruce şi să nu se 
închine; dar ştim c ă uniţii şi îndeosebi „clarisimii" întorc 
spatele când trec pe lângă umila capela o i t o d o x ă ; şi i c u 
prinde furia de câteori dau cu ochii de biserica ortodoxă, ce 
domină Câmpia libertăţii. In schimb, se duc foarte des pela 
bisericuţa romano-catol ică a ungurilor de acolo. 

Câtă nesimţire şi ură faţă de ortodoxie! Şi, toate a-
cestea, în cadrul unui articol când preamăreşte un fost scrii
toraş al Blajului, „care a trezit (pe ortodocşi) la viaţă naţio
nală")!) 

E frumos a cinsti memoria celor cari ne-au fost dragi, 
dar nu exagerând şi, mai ales, jignind pe alţii. 

Mai mult bun simţ şi mai puţină defăimare. 

Despre ce să predicăm? 
13 N o e m v r i e . D u m i n e c a X X V . d, R u s a l i i . 

Pentru Dumineca de azi sânt indicate evangheliile 
dela Luca 10 25 -37 Şi dela loan 1 0 9 _ 1 6 , astfel câ vom 
putea tâlcul ori una, ori alta, ori amândouă. In cea 
dintâi se vorbeşte despre aproapele. 

Desorlentarea în această privinţă se vede încă 
dintru începuturile vieţii omeneşti. întrebarea pusă de 
Cain iul Dumnezeu-Tatăl;, Oare sunt eu păzitorul 
fratelui meu?" (Facerea 4 9 ) preccm şi întrebarea pusă 
de legiuitor lui Ilsus Hristos fiul lui Dumnezeu, (Luca 
10 2 9 ) arată lămurit această nedumerire. 

Cine este dar aproapele nostru ? In general fie
care om. Aceasta ne-o spune Mântuitorul atât de fru
mos în clasica p'ldă a Samarineanulai milostiv. Ia 
special: 

1. Săracii. Acum îndeosebi, încăpui iernii, câţi 

flămânzi nu sunt de săturat, câţi goi de îmbrăcat, 
câtă mizerie de alinat. 

2. Bolnavii. ŞI pentru ei trebue să strălucească 
măcar din când în când, bucuria şi îmbărbătarea, în 
vederea unor zile mai bune. Să le-o ducem, că Doamne, 
grele şi amare sunt zilele şi ceasurile petrecute în 
singurătatea boalei. 

3. Văduvele şl orfanii. îngrijirea şi sprlginlrea 
acestora este una dintre ceie mai de căpetenie înda
toriri creştineşti. 

4 . Prietenii. Cel mai frumos serviciu pe care 
putem să-1 facem unul prieten este, să-1 ferim de pă
cat, iar de a căzut în păcat, să-i ajutăm să se ridice. 

5. NeprieteniiNşl duşmanii. Cea mai nobilă Iubire 
este iubirea faţă de aceştia. Câ de iubiţi numai pe 
cel ce vă Iubesc, ce lucra mare aţi făcut ? (Luca 6 3 3 - 3 5 ) 

In sfârşit, adevărata iubire de aproapele este iu
birea de Dumnezeu. Iar dacă vrei într'adevăr să iu
beşti pe Dumnezeu, cu toată fiinţa ta, iub?şt;-L în 
făpturile cari sunt chipul şi asemănarea Lu'. 

In a doua pericopă, la loan 10 9 _ 1 6 ni se vorbeşte 
despre Păstorul cel bun, care-şi cunoaşte oile şi este 
cunoscut de ele. „Cunosc pe ale mele şl mă cunosc 
de ale mele". In aceste cuvinte rostite de Domnul, 
este exprimat acel contact lăuntric şl intim, care e-
xistă între Hristos şi sufletele credincioase. 

„Cunosc pe ale mele", lisas Hristos îl are în 
griji pe toţi ai săi, pe care i-a răscumpărat pe cru
ce. Pe acel pentru care s'a umilit până la ieslea 71-
fleemului şi s'a înălţat pe culmea Qolgotei, pe toţi, 
Ilsus i-a scris în cartea vieţii cu scump sângele său. 
„Eu sunt păstorul cel ban". O păşune mai bună pen
tru suflete, decum este învăţătura şi pilda vieţii lui 
Ilsus, nimeni nu poate da. O băutură mai răcoritoare 
ca aceea care curge pentru noi din isvoarele darului 
Său în Sfintele Taine, nimeni nu poate oferi. 

Păstorul cel ban face şl mai mult. Se osteneşte 
necontenit în căutarea oilor celor pierdute şi n'are 
răgaz până na le află şi readuce la turmă. „Nu cei 
sănătoşi ci cei bolnavi au trebuinţă de doftori* z ce 
bunul Păstor (Mat. 9 1 2 . Luca 5 S 1 ) Pe toţi vrea să-i 
atragă la sine, ca să fie o turmă şi un Păstor. 

„Şi mă cunosc de ale mele". Cel ce a gustat o 
singură dată dragostea Mântuitorului, 1-a cunoscut cre
dinţa şi simţit binecuvântarea, acela nu-1 va părăsi 
în veac. Se întâmplă să fie suflete necredincioase şi 
nerecunoscătoare dar până în sfârşit sunt biruite de 
neţărmurita dragoste şi bunătate a blândalai Păstor. 

Pentru dragostea Lui, adevăratul creştin rămâne 
totdeauna credincios, carat şi viguros, îi cunoaşte în
văţătura şi urmează pilda vieţii Lui, se umileşte înain
tea Lui în sf. Pocăinţă si l'se alipeşte cu totul în sf. cu
minecătură. Unii ca aceştia îl cunosc şl recunosc îna
intea oricui şl nu se lapăiă de El îa nici o împreju
rare a vieţii. De am rătăcit, să ne întoarcem la tur
ma Lui, căci El este bun şi faţă de cei nemulţutn tori 
şl răi. (l Petiu 2 2 5 ) . 

Cronică 
Pentru sufletul reginei Măria a României 

s'a ţinut în catedrala de aici, în z.ua de 29 Octomvrie, 
un parastas cu slugire mare sobornicească, având în 
frunte pe P. Sf. Sa Părintele episcop Andrei. Paras
tasul fusese iniţiat din partea societăţii „Principele 



Mircea", da sub preşidenţia D-nei Dr. Cucu. La pa
rastas a cuvântat, cu căldură, părintele C Turicu, sem
nalând că, în aceeaşi zi şi poate şi la acelaş ceas, 
se făcea, la biserica din Balcic — loc de îndrăgită vi
legiatură a răposatei Regine — actul final al îngro-
pâciunei Sale, când inima Ei, într'o urmă de aur, 
se aşeza în biserica dela Balcic, creaţlune artistică 
a marei Defuncte. 

înregistrăm şi noi evenimentul, cu toată pietate?. 

P. Sf. Policarp, episcopul Americei, după 
cum citim cu regret în ziarele din Capitală, ar fi 
dimisionat din motive sanitare şi ar fi pe drum, 
spre patrie. înregistrăm ştirea cu datornică re-
servă. 

Congresul preoţesc, cum s'a văzut din 
coloanele noastre, a fost convocat Ia Timişoara, 
pentru ziua de 10 Noemvrie. împrejurările în 
cari este convocat, ca şi problemele cari îi re
vin, sunt de o importanţă mare, care cere par
ticiparea complectă a delegaţilor preoţeşti, ca 
şi a preoţimei în număr corespunzător. 

In special membru comitetului central sunt 
invitaţi şi pe aceasta cale, să participe la şe
dinţa extraordinară de comitet, ce se va ţinea, 
încă de dimineaţa, ora 10, tot în sala Culturală 
a bisericii din Timişoara-Iosefin, unde e convo
cată şedinţa ordinară de după masă, pentru e-
xaminarea lucrărilor pregătitoare. 

Bibliografie 
Pr. Dr. P. Deheleanu: Dogma harito-

logică a Bisericii ortodoxe orientale. Arad. 
1938. Tiparul tipografiei diecezane, Arad. Pagini 
VIII + 207. Preful Lei 150. 

Asupra acestei lucrări de mare preţ teo
logic, ieşită recent din tipografia noastră se 
va stărui mai deaproape printr'un articol, în 
numărul nostru proxim. Aci facem, deci nu
mai o simplă înregistrare bibliografică. Adău
găm, pelângă călduroasa recomandare, şi fru
mosul gest al autorului, de a oferi lucrarea, 
preoţilor din eparhia Aradului, care 1-a avut 
bursier, cu o reducere de preţ, după cum se 
vede din înştiinţările oficiale, trimise oficiilor 
protopopeşti. 

INFORMAŢIUNI 
Dl arhitect consistorial Rafirotu Silvestra 

din Timişoara II. Piaţa Coronini 1. — s'a mu
tat în Timişoara III. Str. Mitropolitul Varlaam 
No. 16. Telefon 31—44. 

Concursul publicat în Nrli 43 şi 44, pen
tru îndeplinirea parohiei Pobda, fiind incom-
plect, este anulat şi începând cu numărul pre
zent publicăm concursul valabil. 

Instrucţiuni 
cu privire la impozitele comunale asupra 

imobilelor bisericeşti 
întocmite de D r CORNEL IANCU, 

jurisconsultul Consiliului eparhial ort. rom din Arad. 

Legea nouă administrativă modificând în mod ra
dical problema finanţelor locale, ţinem de cuviinţă din 
acest prilej, a da instrucţiuni mai ales preoţimii noastre 
dela sate, pentru a şi putea apăra interesele proprii 
în ceea ce priveşte sesiunile preoţeşti, precum şi inte
resele parohiei în privinţa imobilelor parohiale (fost 
sesiunea învăţătorească şi imobilele parohiei aşa nu
mitele imobile a Bisericei) şi în tine de a putea da 
sfaturi potrivite parohienilor contribuabili. 

In trecut întreg fondul comunal şi judeţean il în
casa Statul, dând comunelor din întreaga {ară o sumă 
cu totul neinsămnată, cea 53.038 000 Lei, o sumă care 
nu putea să satisfacă nici în parte măcar nevoile lor 
financiare. Legea nouă administrativă face să dispară 
aşa numitul fond comunal şi judeţean şi in locul a-
cestuia introduce o nouă sursă de venituri ordinare 
pentru comune şi ţinuturi, cari reprezintă un total de 
peste un miliard lei, sumă considerabilă, care va pu
tea să dea în viitor o bază reală de desvoltare şi de 
înfăptuiri pentru viaţa locală. 

Dacă sub leg le anterioare am trecut cu vederea 
abuzurile de bună credinţă a comunelor, cari ne au 
impus adesea contrar legii şi în mod exagerat numai 
pentru echilibrarea bugetelor lor, în viitor nu mai tre-
bue sa ţinem cont de asttel de consideraţiuni şi prin 
instrucţiun le prezente tindem să nu mai îngăduim să 
ni se ceară altceva şi nimic mai mult, decât legea 
îngădue a reclama dela noi şi spre acest scop în cele 
din jos vom arăta ce ne poate cere Comuna şi dacă 
am fost lezaţi printr'o stabilire sau percepere ilegală, 
că ce drepturi avem pentru a ne opune acestor ile 
galităji. 

* 
Veniturile Comunei, deci impozitele care trebuesc 

să le plătim Comunei sunt următoarele: 

a ) Impozi tu l a g r i c o l . 

Acest impozit care mai nainie se siabilia şi în
casa de către Stat, acum se trece asupra comunelor 
şi ţinuturilor, împreună cu toate coiele adiţionale pre
văzute de legea conlribu|iunilor directe (prescurtat L 
C. D ) şi cu cotele asupra acestui impozit prevăzute 
de legile speciale. 

Acest impozit se constată (stabileşte) şi se per
cepe de agenţii comunali şt anume: 

Venitul impozabil se determină cu începere dela 
1 Aprilie 1939 din 5 în 5 ani de comisiunile de eva
luare şi impunere (recensământ) cari se compun în 
comunele rurale din notar, un delegat al ţinutului şi un 
delegat al contribuabililor, care va fi desemnat prin 
tragere ia sorţi efectuată de judecătorul ocolului res
pectiv, iar pentru oraşele unde sunt Tribunale de către 
primul preşedinte al Tribunalului. Delegatul contribua
bililor nu poate să fie funcţionar public. In comunele 
urbane notarul este înlocuit cu un delegat al Serviciu
lui financiar, desemnat de primar. 

La începutul periodului de recensământ, proprie
tarii sau uzufructuarii proprietăţilor agricole de tot fel, 
sunt obligaţi să declare la primării, verbal sau in scris, 



loale terenurile posedate, precum şi orice împrejurări 
necesare constatării şi aşezării impunerei. Primarii co 
numelor sunt datori să se îngrijească ca declaraţiile 
contribuabililor să fie trecute pe imprimatul oficial, fie 
individual, sau colectiv şi acestea acte să fie depuse 
cu cel pujin 3 zile înainte de începerea lucrărilor co • 
misiunei. 

Comisiunea de recensământ 1. în primul rând 
stabileşte categoriile: arabil, fanate, izlazuri, grădini, 
livezi, vii etc. 2. apoi face clasificarea. Acolo unde se 
află întocmit cadastru, Jinut în regulă, se va Jinea seamă 
de intinderile, categoriile şi clasificările cadastrale 3 
Comisiunea în fine, pentru cele 6 categorii de mai sus, 
va stabili valoarea locativa medie pe hectare, care va 
fi aceiaşi, pentru toate proprietăţile de aceiaşi catego
rie şi clasă din comună. 

Comisiunea la lucrările sale are în vedere între 
altele: că nu intră în impunere curţile din jurul caselor 
de locuinţă până la o întindere de 7« hectare, chiar 
dacă suni cultivate; că pământul arabil formează de 
fapt baza de evaluare a proprietăţilor agricole dinir'o 
comună; táñatele au totdeauna un venit mai ridicat 
decât pămânlul arabil; izlazurile preziniă variajiuni mai 
mari după calităţi, venitul celor de bună calitate chiar, 
fiind mai inferior decât al pământului cultivabil; gră
dinile de legume au o valoare mai mare; livezile de 
arbori fructiferi au o valoare la hectar mai ridicată ca 
a terenului arabil; pentru vii se va finea seamă, că nu 
tot venitul e impozabil, fiindcă produsul supoarfă şi 
contribujiunile indirecte, iar cheltuelile de plantare şi 
replantare (rebuesc amortizate. La iot cazul valoarea 
locativa pe hectar va ti mai mare ca a celui mai bun 
pământ cultivabil. 

Evaluarea pe hectar trebue să se facă avându-se 
în vedere toate veniturile, dar şi toate cheltuelile de 
exploatare. Proprietarului trebue să i-se deie o încura
jare de o scutire în parie a venitului rezultat din ex
ploatarea proprie a terenului, avându-se în vedere nu 
numai cheltuelile obişnuite, ci şi prejul muncii şi a sfor
ţării proprietarului de a produce cât mai mult. 

îndată ce comisiunea va stabili categoriile, cla
sele şi evaluările pe hectar, va afişa procesele ver
bale de stabilirea lor Ia primăria comunei. 

Dela aceasta afişare în decurs de 5 zile Consi
liul Comunal este îndrituit a face reclamajiune. De 
punerea reclamajiunei se face la AdministraJia de Con
statare a impozitelor, care o înaintează Ministerului de 
finanje. Deciziunile se dau fără chemări, comunicându-
se Administraţiilor financiare şi se publică în Monito-
torul Oficial. 

Dupăce s'au stabilit categoriile, clasele şi eva
luărilor pe hectar se procedează Ia întocmirea tablou
rilor de distribuirea proprietăţilor pe categorii şi clase, 
cum şi de stabilirea veniturilor şi impozitului pe pro
prietăţi şi proprietari, adecă se procedează la fixarea 
impozitului agricol, impunerile fiind făcute colectiv, în-
tr'un tablou, numit formularul 8, care pentru fiecare 
comună confine toate terenurile impozabile Ia agricol, 
apoi acest tablou se afişează Ia Primărie. 

Atât procesele verbale de stabilirea categoriilor, 
a claselor şi a evaluării pe hectar, precum şi tabloul 
de distribuirea proprietăţilor pe categorii şi clase, cum 
şi de stabilirea veniturilor şi impozitului pe proprietăţi 
şi proprietari, le poate vedea fieşte care contribuabil 
şi întrucât nu este mulţumii cu impunerea sau cu pro
cesele verbale de stabilire, sau cu dispozifiunile ta
blourilor, acelea poale să le atace cu apel, c e se 

tace în iermen de 20 zile dela afişare şi se va înre
gistra la Administraţia de Constatare, sau la circum
scripţiile de constatare ale comunelor, unde se vor în
fiinţa comisiuni de apel. Comisia de apel este com
pusă din Judecătorul ocolului, un delegat al ţinutului şi 
un delegat al contribuabililor. Contra deriziunilor daie 
de comisiunile de apel, se poate face recurs în iermen 
de 30 zile dela pronunţarea hotărârei, or dacă partea 
a fost lipsă, dela comunicarea hotărârei. 

Odată impunerea rămasă definitiv, în ceiace pri
veşte categoria, clasa şi venitul net pe hectar, asupra 
aceleia nu s e mai poMe reveni în tot cursul periodului 
pe 5 ani. 

(Va urma) 

Nr. 9157/1938. 

Comunicate 
Ministerul Cultelor şi Artelor, Direcţiunea Cul

telor, ca adresa sa Nr. 43.885/1938, Ne comunică în 
copie adresa Casei Gsnerale de Pensiuni Nr. 50 .961/ 
1938, în sensul căreia cererile de pensionare, ce se 
vor adresa Casei Generale de Pensiuni, trebue să fie 
timbrate şl ca timbra judiciar de lei 2, pe lângă tim
bral fiscal de lei 8, plus timbral de aviaţie lei 1. 
Aceasta în conformitate co dispoziţia art. XIX din 
Decretai Lege Nr. 2304/1938. 

Cererile ne pro văzu te şi ca acest timbru judiciar 
nu vor fi soluţionate de Comisiunea de pensionare. 

Ceeace comunicăm Onoratei Preoţind eparhiale, 
spre ştiinţă şi acomodare. 

Arad în 1 Moembrie 1938. 
f ANDREi 

Episcop 
A. Părvu 

referent eparhial. 

Nr. 9178/1938. 

Reamintim tuturor P. C . Preoţi din eparhie că 
în d e c u r s u l în t regu lu i p o s t a l N a ş t e r i i Domnu
lui, cu începere din 15 Noembrie a. c. sant îndatoraţi 
a servi în biserici: 

M î e r c u r i a seara, între orele 6—7, P a r a c l i s u l 
Maici i Domnulu i , iar V i n e r e a s e a r a , la aceeaşi 
oră: Aca t i s tu l Domnulu i n o s t r u I i s u s H r i s f o s . 

Arad, în 1 Noembrie 1938. 
f A N D R E I 

Episcop. 

Nr. 8765/1938. 

Ordin circular 
Legea pentru controlul averilor în a r t 42 pre

vede, că începând dela 18 Octombrie 1932 nici un 
funcţionar al Statului, judeţului, comunei, sau institu-
ţiunllor publice, dependinţe de acestea, să nu poată 
intra în exerciţiul funcţiunii înainte de a da o decla
raţie scrisă, care să cuprindă: 

1) arătarea averei imobiliare şi mobiliare, pe care 
o posedă; 

2) mij'oacele, care i-au îngăduit dobândirea 
averei; 

3 ) bunurile aparţinând celuilalt soţ şi 
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4) situata generală documentată a creditului 
şi debitului. 

Având în vedere, că prevederile acestea până 
acum n'au fost respectate, fiecare preot, protopop, 
referent şi funcţionar dela Consiliul eparhial, va da 
aceasta declaraţie şi anume: 

Cucernicii preoţi vor înainta declaraţia până în 
20 Noembrie a. c. oficiului protopopesc, iar Prea 
Cucernicii protopopi le vor înainta toate până în 30 
Noembrie a. c. Consiliului Eparhial. 

Prea Cucernicii Părinţi referenţi şi funcţionarii 
consistoriali vor preda declaraţia cerută până în 15 
Noembrie a. c. părintelui referent al Secţiei economice. 

Arad în 28 0:tomvrie 1938. 
f Andrei Sava Tr. Seculin 
Episcop consilier ref. eparhial. 

Ad. No. 7996/1938 
Aviz 

Aducem Ia cunoştinţă, că Adunarea 
protopresbiterală din Arad, convocată pe 
ziua de Joi în 10 Noembrie a. c. pentru 
alegerea de protopresbiter în Arad, ră
mâne bine convocată, cu adaosul însă, că 
se amână pe siua de 12 Noembrie a. c. la 
ora 9 a m în biserica catedrală din Arad. 

De acord cu acest termin se expedi
ază şi înştiinţările personale cătră mem
brii adunării protopopeşti. 

Arad. 25 Oct. 1938. 
Mihai Păcăfianu 

comisar cons. 

Concurs 
In conformitate cu ordinal Veneratului Consilia 

Eparhial Nr. 8306/1938, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile, pentru îndeplinirea parohiei a Il-a din 
Alloş, protopopiatul Lipova, care a devenit vacantă 
prin trecerea în statal de penslane a preotului paroh 
Traian Peţianu. 

Parohia este de clasa I şi se îndeplineşte prin 
alegere. 

I. V e n i t e l e sunt : 
1. Sesiunea parohială în extensiunea ei de azi, 

circa 30 jug. pământ arător şi intravilanul Nr. 337. 
2. Locuinţă în casa bisericii. Consiliul parohial 

se obligă a edifica în decurs de 2 ani, casă parohială 
nouă, dimpreună ca sapraedificatele necesare pe In
travilanul Nr. 337. 

3. Stolele legale. 
4 . întregirea dotaţiel dela stat, pe care paroh'a 

nu o garantează şi 
5. Biroul parohial uzitat, care se ia în concurs 

din oficiu. 
II. O b l i g a ţ i u n i 
1. Noul ales îşi va îndeplini cu punctualitate 

toate îndatoririle împreunate cu serviciul său de preot-
duhovnic, în şi afară de biserică şl va predica rega
lat în Dumineci şi sărbători. 

2. Va catehiza regulat elevii dela şcoalele pri
mare, unde va fi împărţit, fără altă remuneraţie. 

3. Va plăti regulat toate impozitele după bene-
ficiul său preoţesc din al său. _____ 

Recurenţii vor cere încuviinţarea Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop, pentru a putea recurge. Cere
rile adresata Consiliului parohial din Alloş, se vor 
înainta Veneratului Consiliu Eparhial, însoţite de do
cumentele necesare. 

Recurenţii cu încuviinţarea protopopului tractual 
şi cu respectarea dispoziţiile cuprinse în § 33 din 
Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta în sfânta 
Biserică din Alloş, pentru a servi, a cuvânta, a cânta 
şi a face cunoştinţa credincioşilor. 

Parohia este de cl. I rurală, deci dela recurenţi 
se cere cval ficaţle de cl. I. rurală. 

Consiliul parohial 
In îcţelegere ca Traian CIblan, protopop 3—3 

• 
Conform ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 8452/1938, 

pentru îndeplinirea parohiei ort. române din Pobda 
rămasă vacantă în urma morţii preotului I. Bojescu 
se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima 
apariţie în organul oficial „Biserica şi Ş . o a l a ' . 

Parohia este de clasa I. 
Venitele împreunate cu această parohie sunt: 
1. Una sesle parohială constătoare din 33 jugăre. 
2. Stolele legale. Birul parohial se ia în concurs 

da of.ciu. 
3. întregirea dela Stat. 
4 . De casă parohială se va îngriji alesul. 
Alesul preot va suporta toate impozitele şi va 

catehiza elevii şcoalelor primare fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la această parohie cu considerare ia 

Comunicatul Nr. 2334/1938 publicat în „Biserica şi 
Şcoala" Nr. 14 din 3 Aprilie a. c. vor cere învoirea 
prealabilă a Prea Sfinţiei Sale Episcopului Eparhia! 
Arad pentru a putea concura, iar cererile de concurs 
dinpreună cu toate actele şi Ie vor înainta Consiliului 
Eparhial Arad şi vor cere aprobarea Prea C. Părinte 
Protopop pentru a se putea prezenta în parohie înain
tea alegătorilor pentru a cânt?, respectiv a oficia ser
viciul religios şi a cuvânta. 
ss. Pr. Andrei Jebzleanu ss. Ciurclu Eftlmle 

preş. cons. paroh. secretar 
In înţelegere cu: Dr. Ştefan Ctorolanu protopop 

1—3 

• 
Nr. 7542 | 1938. 

Pentru postul de d i r e c t o r a l t i pogra f i e i d ie 
c e z a n e publicăm concurs, cu termen de 30 z i le , 
socotite dela prima publicare în organul oficial „Bi
serica şl Şcoala". 

Salarul lunar este brutto 5000 (cincimii) le). 
Reflectanţii la acest post vor dovedi că sunt 

absolvenţi ai Şcoalei superioare de comerţ, sau licen
ţiaţi ai Academiei comerciale, 

că aa praxă în contabilitate şi în industria gra
fică, cunoscând calculul lucrărilor de tipografie. 

Alesul va fi obligat ca pe lângă atribuţiile de 
director al tipografiei, să facă şi contabilitatea atât 
a librăriei, cât şi a tipografiei. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta ce
rerile, însoţite de autobiografie şi dovezi autentice 
despre stadiile lor şi serviciile prestate până acum, 
Consiliului eparhial ort. român din Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 17 
Octombrie 1938. Consiliul Eparhial ort. român 
2—3 Arad. 




